



羊城晚报

A6

2019年9月17日/星期二 广州新闻全媒体编辑部主编 责编/林圳 美编/温亮 校对/杜文杰

民营中小企业谋生存求发展 一靠自主创新二靠贴心帮扶



广州开发区科技企业加速器将“中小企业能办大事”作为奋斗目标

文/图 羊城晚报记者 梁悛楷

总书记来到这里

考察中小企业 鼓励办大事



广州明珞公司柔性总拼系统

位于广州市黄埔区、广州开发区的广州科学城,在羊城新八景评选中获评“科城锦绣”。2008年和2018年,习近平两次来到这里考察调研。

2008年12月3日,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记的习近平,第一次来到广州科学城调研。在广州国际企业孵化器内,习近平关注到当时仅创业3年、由一群年轻人创办起来的高科技企业广州视源电子科技有限公司。“你们企业是规模后进入科学城,还是创办阶段就已经进入?当前经营状况怎么样?”习近平关切地问,在场的企业负责人介绍说:“我们的企业是在科学城创办的,进来时只有不到100人,发展到今天的规模可以说就是广州国际企业孵化器孵化出来的,目前我们有着业内领先并属于自己的核心技术。”听到企业的答复,习近平非常高兴。针对当时的国内外经济形势,习近平给相关企业指出了“加大自主创新力度,优化产业结构,转变发展方式,提高核心竞争力”的发展之路。

2018年10月24日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到广州科学城考察。在广州明珞汽车装备有限公司的企业创新中心,陈列着广州明珞汽车装备有限公司、广州洁特生物过滤股份有限公司、广州视源电子科技有限公司、广东乐源数字技术有限公司、广州乐信仪器股份有限公司等企业的产品。习近平详细了解企业研发、销售、出口等情况。

习近平指出:“中小企业能办大事啊!中国大中小企业一视同仁,而且中小企业现在在我国国内经济发展中也起着不可替代的重要作用,而且这个发展前景也是很大的。”

他指出,民营企业对中国经济发展贡献很大,前途不可限量。党中央一直重视和支持非公有制经济发展,这一点没有改变、也不会改变。创新创业离不开中小企业,我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。各级党委和政府要贯彻党中央关于支持民营企业、中小企业发展的政策措施,在政策、融资、营商环境等方面帮它们解决实际困难,也希望民营企业、中小企业聚焦主业,加强自主创新、练好内功,努力实现新的发展,为祖国强大和人民幸福作出更大贡献。

前世今生

依靠坚持不懈的自主创新 支撑民营企业今天的辉煌

明珞、洁特、视源、乐源、禾信……这是一串立足广州科学城大展拳脚的民营和中小企业的名字。这些企业中,不少已经“能办大事”。在广州明珞汽车装备有限公司官网,市民可以找到其为奔驰、宝马、

大众、通用、广汽、上汽、北汽等国内外汽车制造厂商提供的车身焊装智能制造生产线展示。除了汽车制造,它还专注于航天航空、轨道交通和一般工业等领域,致力为客户提供高效可靠的智能制造解决方案。

艰苦创业:原始资金只有15万

民营和中小企业“能办大事”,绝非一蹴而就。仅以广州明珞汽车装备有限公司为例,就能看出民营和中小企业从初创到“能办大事”,需要克服的各种困难。2007年,本科毕业于汽车专业、在一家大型合资车企工作5年多的姚维兵,选择辞职并创办明珞公司。希望做出可以媲美进口的车身制造设备,成为他最初创新创业时的目标。“国外的车厂,上世纪80

到90年代已有机器人造车了,国内领先的合资车企在2000年初期还在使用大量人力造车,我当时所在的合资车企2002年才引进第一台机器人。”姚维兵称,当他2003年第一次看到进口的多车型共线柔性总拼系统能够精巧快速地制造汽车时,他对该系统精妙的高柔性设计感到惊叹。自主研发多车型共线柔性总拼系统,是姚维兵创业时想做的事。这套系统当时

没有国产产品,研发费用预计要上千万元。只有15万元和一个创新梦想的姚维兵,蹒跚上路。“如何生存下去”,成了明珞草创时最需要解决的问题——创业头3年,30多名员工挤在110平方米的办公室办公;为了维持公司运作,公司需要接每单几百到几千元的小额订单;为维持公司运作的同时让自主研发得以延续,姚维兵借遍亲戚朋友的钱,还把房子抵押了。

咬牙坚持:最后10万元用于培训

原始资本不多,初创企业该向哪里投资才能兼顾生存和持续发展?明珞给出的答案是“向创新投资”。公开报道显示,明珞有一次发完工资后,公司还剩10万元钱。姚维兵没有把这笔钱用在其他地方,而是送员工进行工艺和机器人模拟仿真技术的培训。2009年,明珞成立了自己的产品研发部门,开展关键技术的研

发工作。“永远比别人领先一步,才能抓住先机,立于不败之地。每做一个决定,都需要考虑未来3到5年的发展前景。”对于当初的决定,姚维兵回忆时说。凭着自主研发的技术,明珞开始吸引龙头企业客户的兴趣,2010年10月获得国家高新技术企业认定,当年12月成功引进第一期风险投资1800余万元。这笔投资,

亦被用于研发当时“比最好再好一点”的柔性总拼系统。时至今日,注重研发和自主创新,仍是明珞的一项工作重点。截至2018年年底,企业研发人员占比超过60%。记者发现,坚持自主创新,成为广东民企、中小企业维系生存的关键点。

坚持自主创新,不仅成为明珞得以生存的关键,还为明珞“能办大事”奠定基础。2010年靠第一笔融资研发出的柔性总拼系统,“不够完美,继续研发”;通过自主创新获得的过硬技术,成为明珞招揽客户及投资者的法宝。明珞官网“大事记”中所记载的2010、2012、2014、2015年,均有风险投资或者融资进入,金额从最初的1800万元升至2015年的2亿元。单在2012年,

明珞的科研项目获得了国家科技部专项资金支持、输送系统获得广州市发改委战略性新兴产业项目资金支持、激光应用中心荣获国家工信部中小企业发展专项资金立项。2015年,明珞研发完成了第三代多车型共线柔性总拼系统,具备共线生产7种车型,能够为客户企业生产更多的汽车并创造更大效益。这让国内一家自主品牌汽车制造商用该系统替换了原有国际知名机器人公

司的总拼系统,明珞被自主品牌制造商客户评为年度唯一的优秀设备供应商。因为坚持自主创新研发,明珞赢得了又一个客户青睐。“从过去汽车高端设备依赖进口,到现在我们自主研发的全自动化智能装备走出国门,出口到美国、欧洲、日本、墨西哥、南非、马来西亚等市场。未来,我们的目标是在3000亿元的细分市场做全球第一。”姚维兵说。

【见证人说】只有坚持自主创新,企业才能由小变大



明珞公司总裁兼董事长姚维兵 受访者供图

“总书记用生动的例子,给我们讲述了民企、中小企业能办大事。”回忆习近平总书记2018年的考察调研,广州明珞汽车装备有限公司总裁兼董事长姚维兵表示,习近平总书记鼓励参与座谈的广州开发区各民营和中小企业负责人要好好发展企业,“他在浙江工作时,当时的阿里巴巴还是小企业,后来阿里巴巴越做越大,这说明民营企业好好做,小企业是可以变成大企业的。”

“明珞的发展,离不开多年来的自主创新。”姚维兵说,仿真技术、虚拟制造、工业互联网等明珞现有的“看家本领”,无一不离不开企业从创立至今坚持的自主创新之路。他认为

为民企、中小企业只有不断坚持自主创新,才能在企业的发展中与竞争对手形成差异化发展,力争小企业变成大企业。

明珞所走过的自主创新之路,途中并非一帆风顺,在企业资金短缺时,姚维兵亦曾在资金筹措上“东凑西借”。当下不少地方,出台了鼓励创业、减轻民企、中小企业负担的措施。姚维兵认为,相关措施的出台,对于鼓励创新创业和减轻民企、中小企业负担有一定作用,但毕竟创新创业还是有风险的,相关措施的出台并不意味着当下的创新创业失败的风险比明珞初创时要低。对于创新创业者和有志于把民营和中小企业做大到“能办大事”,姚维兵建议除了创新创业者和民企、中小企业负责人

要坚持自主创新外,对于重资产的投资项目需要谨慎,鼓励创新创业和“能办大事”的政策也应更个性化、更贴心、更具引导性,“政府可以做好公共服务,例如规划建设一批产业园,这样可避免创新创业者和民营中小企业在自行筹资建设相关设施时投入重资产。”除了自主创新和相关政策服务,姚维兵还建议创新创业者和民企中小企业负责人及相关政策制定者,要特别注意人才培养,“要吸引、发展、培养各类人才。广州有1000多万人,里面一定有不少人,他们能够带动发展。”姚维兵认为,优秀人才被发掘培养、优秀企业被鼓励发展,最终能够让一批民企、中小企业成长为龙头企业,实现“民企、中小企业能办大事”。

【广东改革成就】

为“能办大事” 扫除障碍 广东上半年新增 减税降费400亿

营造良好发展环境、破解融资难融资贵问题、完善财税支持政策、提升创新发展能力……梳理过去一年所颁布的相关法律法规或政府指导意见,记者发现无论从国家到地方,如何扫除民企、中小企业生存发展中所遇到的障碍,创造条件让它们办大事,成为各地改善营商环境的重要工作。广东省、广州市更是长期推进相关工作,已有行政区通过打造“中小企业能办大事先行先试区”,为民企、中小企业能办大事起到示范作用。

广东: 接连推出两个“十条”

今年4月7日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于促进中小企业健康发展的指导意见》(以下简称“指导意见”),要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。作为经济大省,民营经济和中小企业,早已成为广东经济的重要组成部分。在国家层面的指导意见没有发布之前,广东近年来已经通过多种方式促进中小企业的健康发展。早在2017年,广东便注意到需通过降低企业成本支持实体经济发展的问题,并在当年和2018年分别出台“实体经济十条”及其修订版本;在2018年,广东安排6.8亿元的民营经济及中小微企业发展项目专项资金,涉及中小微企业信贷风险补偿资金、小额票据贴现中心、企业服务体系建设和上市融资等

9个方面内容推进民企、中小企业健康发展。2018年11月7日,广东省委、省政府在“实体经济十条”的基础上,发布“民营经济十条”,让促进健康发展的力量既照顾到实体经济,又重点聚焦在民营经济上。针对姚维兵建议的“政府多做一点,企业少做一点”,在国家层面的指导意见没有发布之前,广东自2017年起已让3.29万亩工业用地在出让过程中享受地价优惠,出台允许工业物业产权按幢按层分割转让的灵活创新政策。据悉,2019年上半年,仅“实体经济十条”及其修订版的实施,就为广东新增减税降费约400亿元。2017年以来,全省工业用地享受到低地价优惠,为企业节省初始用地成本455亿元,占全省实体经济降成本总额的21.3%。

广州: 孜孜不倦改善营商环境

全国动起来了,全省动起来了,作为广东省会的广州也在“动起来”。2019年9月,广州发布了简称为“民营经济20条(修订版)”的《关于促进民营经济发展的若干措施(修订版)》。畅通民间投资渠道、支持民营实体经济、促进民营企业创新发展、扶持民营企业做大做强、优化民营企业发展政务环境等措施,包含在“民营经济20条(修订版)”中。

明珞公司所在的广州市黄埔区、广州开发区,一直以来以改善营商环境著称。2018年11月,该区便以18条鼓励中小企业能办大事的政策,制定《关于大力支持民营及中小企业发展壮大的若干措施》。通过设立三个分别100亿元及以上的基金,破解当地民企、中小企业融资难;通过“停征(免征)涉行政事业性收费”“推行企业全生命

周期免费服务”“实现通关环境全国最优”等政策,让该区成为“免费区”。针对姚维兵提出的降低重资本投入建议,该区还将安排每年建设100万平方米加速器,有效降低企业用地成本、支持民营企业做大做强。“我们一直持续根据各种商事主体的需求,优化营商环境。”广州开发区政策研究室相关负责人表示,黄埔区、广州开发区已在2017年按照行业分类,出台“金镶玉”政策调整营商环境,对有一定门槛的企业提供了快速成长的途径,具有“锦上添花”的作用;如今出台的“民企中小企业十八条”,则从民营和中小企业生命周期中所遇到的痛点难点考虑,协助它们减轻负担,更像“雪中送炭”。通过各种改善营商环境的政策,广州市黄埔区、广州开发区正在创建“中小企业能办大事”先行先试区”。

【数说成就】

- 2019年上半年,广东民营经济贡献税收收入**7454.3**亿元,占全省税收比重的**46.6%**。
- 2018年,全省**4.5**万家高新技术企业中,民营企业占比超过七成,中小企业占比超过六成。全省民营大型骨干企业收入有**109**家超过**100**亿元,有**15**家超过**1000**亿元。
- 2019年上半年,广东民营经济新增就业人员**161.4**万人,全省有**3704**万人在民营企业工作,占全省就业人员的七成以上。
- 2019年上半年,广东民营经济增加值同比增长**7.1%**,较全省GDP增速快**0.6%**。
- 2019年上半年,广东民间投资同比增长**7.5%**,民营企业进出口总额增长**5.9%**,民营经济单位数增长**8.4%**。